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          Reflexivity in practices on physical education and sport.  The praxeological reflection is related to 

thought control and monitor the implementation of the knowledge and skills of the person in its practical 

activity. In the lesson in physical education and sport the reflection is a component of the academic activity in 

which the absorption of knowledge is related to their practical application. It is important to take into account 

the individual characteristics of students. They select the most appropriate actions, resources and positions 

for their own and mutual success in their collaboration.  
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ВЪВЕДЕНИЕ 

        Рефлексията е социокултурно обусловена интелектуална процедура (процес, 

набор от осъзнати и контролирани умствени действия)  насочена  към самопознание, 

познание за собствената познавателна дейност и личност. Свързана е с мисленото 

проследяване и контрола върху реализацията на знанията и качествата на субекта в 

практическата му дейност (рефлексивен контрол върху опредметяването и 

технологизирането на собствените знания и качества). 

С термина “праксиологическа рефлексия” се обозначава специфичното 

съдържание на рефлексивния процес. В основни линии този сложен психичен 

феномен включва: мисленето, чрез което субектът подбира нужните знания за 

осъществяване на  дадена практическа дейност; регулирането, контролирането и 

превръщането на тези знания в средства за решаване на професионални и житейски 

практически задачи, осмислянето на ефективността от използването на 

прагматизираните знания и действия, и всичко това отнесено към особеностите на 

субекта.  

          Двата процеса – интелектуално-познавателния и практическия са структурно и 

съдържателно изоморфни. Това улеснява прагматичното осъзнаване на знанията, 

улеснява тяхното приложение в практиката, т.е. мисленето се превръща в 

праксиологическа рефлексия. 

      Чрез интелектуалната рефлексия се осъзнават логическите, теоретическите, и 

практическите основания на нашите действия. Осъзнава се и се контролира  

“връщането” на мисълта в практиката. Осъзнават се знанията и се установява 

генетическата връзка между тях и дейността. Праксиологическата рефлексия 

насочва знанията в практическата дейност. Известни са и изследванията на В. 

Василев, който създава концепция за рефлексията. В нея имплицитно се съдържа 

разбиране за праксиологическата рефлексия. Тя е набор от умения за съотнасянето 

на знанията към конкретните условия на жизнения опит  на човека.[1,2,3] 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ  

        Когато познавателните задачи и изобщо мисленето се организират 

предварително съобразно структурата на двигателните задачи в урока по физическо 

възпитание и спорт, то това мислене се формира като праксиологическа рефлексия. 

Проявява се като целенасочена саморегулация на ученика – чрез изработване и 

прилагане на програми и средства за самоконтрол и управление на дейността и 

поведението. 

     При изпълнението на професионалната си дейност добрият спортен педагог  

прилага рефлексивни прийоми и процедури, за постигането на целта в урока. Тогава 

е налице професионална рефлексия в обучението, която представлява осмислено 

самопознание  (нагласа и умение за подбор и прилагане на  професионално значими 

качества). 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2012, том 51, серия 8.2                            
 

 - 16 -

           Професионалната рефлексия е регулатор на професионалното поведение на 

учителя, например: кариерна ориентация, планиране, изработване на 

професионална стратегия, прилагане на подходящи средства за нейното 

осъществяване и други. Важно е  и  осъзнаването на необходимостта от изграждане 

и усъвършенстване на собствен професионален стил, постановка, контролиране и 

коригиране на взаимоотношенията  с  учениците, анализиране на резултатите  от  

работата и корекции в нея и т.н. [1] 

         Професията спортен педагог е социално-педагогическа - той изгражда 

личността на ученика в цялото й богатство и пълнота. Известно е, че основната му 

дейност свързана с формирането и разширяването на знанията, уменията и 

двигателните му навици и протича  в урочните и извънурочните форми по физическо 

възпитание и спорт. Пълноценното й осъществяване е сложна система от 

разнообразни взаимодействия на различни нива, които очертават общата структура 

на професията. Определят се съдържателно в няколко основни професионални 

функции, в които се конкретизират целите, задачите и смисъла на цялостната му 

педагогическа дейност: 

         -  Комуникативната функция е универсална и с най-пълен обхват в рамките на 

учителската професия, тъй като тя включва взаимодействията с учениците в цялото 

им богатство и разнообразие. Затова се счита, че успяващият учител е умело 

общуващият учител. 

         Комуникативната култура на учителя е проблем на целенасочената му 

специфична професионална подготовка. Тя трябва да се усъвършенства на всички 

етапи от кариерното му развитие - от студентската скамейка през периода на 

професионална адаптация на младия учител, до поддържането на непрекъснато 

високо ниво при зрелия учител. И тук със съжаление трябва да отбележим, че 

натрупаният ценен опит у нас по прилагането на специализиран комуникативен 

тренинг с учители вместо да се разширява бе неразумно изоставен. Представеният 

анализ откроява три типа рефлексия, неотделимо присъстващи в комуникативната 

функция – рефлексията като диалог, личностната и праксиологическата рефлексия. 

         - Конструктивната функция изразява най-съзидателните страни на труда на 

учителя – предвиждането, прогнозирането, проектирането и програмирането. По-

конкретно те се проявяват в: подбора на специфична научна информация и 

преобразуването й в учебно съдържание; съотнасянето му с основната цел на 

образованието – цялостното развитие на детската личност; проектирането на 

детското (ученическото) развитие и точната преценка на учебното съдържание и  

учебно-възпитателните средства в подпомагането на това развитие.                       

         Ясно се откроява значението и необходимостта от интелектуална и 

праксиологическа рефлексия, чрез които учителят решава  качествено поставените 

задачи, преценява и подбира учебното съдържание според неговата стойност и 

съобразно ролята му в развитието на всеки отделен ученик.             -     

          - Организаторската функция се проявява в систематизирането и подреждането 

на разнообразните задачи на учителя, дейностите и действията за тяхното 

решаване в урока, в определянето на насоките и акцентите в работата във всеки 

момент от протичането му. Откроява се ролята на праксиологическата рефлексия за 

ефективната му организаторска дейност. 

          - Гностичната функция е сложна и многообразна, с “богати вътрешни 

съставки”, защото самото човешко познание е сложно и многопосочно. 

Познавателната дейност на учителя стои най-често в центъра на  неговата 

професия. 

            Праксиологическата рефлексия в обучението по физическо възпитание и 

спорт се проявява като умение на ученика да прилага  и реализира своите знания и 

да създава личностно-своеобразна технология, за да ги реализира в практиката. При 

изпълнение на определена двигателна задача той реализира личния си 
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интелектуален потенциал съобразно особеностите й, преобразува своите знания и 

прилага технологични процедури, които отговарят на изискванията на задачата, и 

оптимално реализира индивидуалния си  потенциал. 

         Експерименталната работа свързана с приложението на рефлексивния подход 

в обучението по физическо възпитание и спорт осъществихме през 2011 г. с  

ученици от пети и шести клас . Общият брой на изследваните лица бе 98, от 28 СОУ 

„ Алеко Константинов ”, гр. София. Обособени бяха две групи: експериментална (Е 

гр.) и контролна (К гр.) групи. 

         В  Е гр. акцентирахме върху:  

        - Диалогичния модел и стил на обучението; 

        - Максималното съобразяване с познавателните, двигателните възможности,  

интересите на учениците и стремежът им към развиването на тези възможности 

чрез обучението; 

        - Съотнасянето и свързването на усвояваните знания с модела и логиката на 

познавателните действия и стремежа  към осъзнаването и целенасоченото 

формиране на тези действия като основна задача на обучението; 

        - Ясната практическа насоченост и осмисленост на знанията и обучението като 

цяло; 

       - Създаването на собствен професионален стил на учителя, в който са съчетани 

хармонично най-силните му индивидуални (личностни) черти с основните функции и 

задачи на професията. 

        Точното отчитане на практическите и познавателните възможности (общи и 

специфични) на 11 - 12-годишните ученици, се основава върху интелектуалната 

рефлексия и рефлексията като диалог. Осъзнаването на собствената познавателна 

дейност като цяло и на отделните познавателни действия, които я съставят и 

реализират в практиката, не само повишава ефективността на учебния процес, но и 

обогатява интелектуалната култура на ученика.  

        За да реализираме ефективно рефлексивния диалог в урока по волейбол (ядро 

спортни игри) още в началото при овладяването на знанията и специалните 

упражнения планирани в тематичното разпределение организирахме градивни и 

стимулиращи ситуации, които помогнаха за въвеждането на учениците в играта,  

комуникацията с тях, контрола над дейността и оценяването на работата им като 

средство за насърчаване и други.  

       От съществено значение се оказаха уменията на спортния педагог за: обучение 

на учениците; вербална и невербална комуникация; използване на различни стилове 

на комуникация и променянето им при различните ученици; ефективно 

осъществяване на проблемно обучение,  индивидуален  и диференциран подход; 

прилагане на групова организация на работата; създаване на подходяща  

положителна стимулираща среда и условия за обучение и професионално 

управление на учебния процес; прилагане на способи за постигане на успехи с 

начинаещите ученици; мотивиране и стимулиране на учениците по време на 

обучението  и други. 

        Поставихме следните изисквания към  учениците при провеждане на урока: 

        - Да обогатяват, мобилизират и прилагат интелектуалните си възможности – 

знания и умения при изпълнение на поставените двигателни задачи; 

        - Да отчитат личностните си ресурси – качества, силни и слаби страни, да 

набелязват стратегии и тактики по време на учебни игри от ядро „Спортни игри“; 

        - Да използват контакти и форми на диалог и сътрудничество с връстниците си 

при изпълнение на двигателни задачи, да подбират подходящи съученици и 

съотборници,  и да избягват конфликти по пътя за постигане на целта; 

        - Да уточняват и  коригират  поставената  цел  в съответствие с  интелектуалния 

и комуникативния  си потенциал, т.е. приспособяване на целта и задачите към  

личностния  потенциал и  достъпната технология на работата. 
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        Формирането на праксиологическата рефлексия е всъщност процес за 

усъвършенстване на горепосочените процедури, осъществявани в урока по 

физическо възпитание и спорт с помощта на специални методики и технологии, 

прилагани от учителя.   

        Рефлексията като диалог в урока определя интегративната същност на 

поведението на личността на ученика: когнитивно-познавателно, социално-

нравствено и волево. Нейните конкретни прояви чрез познавателните механизми и 

общуването, са предпоставка за формиране на социално поведение и  повишаване 

на физическата дееспособност. 

        Анализът на констатираните резултати от изследването на физическата 

дееспособност на 11 и 12-годишните момчета и момичета през  2011 г.  – Егр. и К гр. 

показва прираст за всички показатели за двете групи както за момчетата, така и за 

момичетата. По-голям е абсолютният прираст за учениците от Е група.           

Данните от изследването на бързината на учениците и ученичките с помощта на  

теста “Бягане 50 м” (сек)  графично са изобразени на фигура 1.    

 

 

                

 

 

Фиг. 1. Абсолютен прираст на резултатите от изследването на бързината на 11 – 12-годишни 

момчета и момичета, „Бягане на 50 м”, (сек). 

          

 Абсолютният прираст на бързината при 11 - 12-годишните момчета и момичета 

от Е гр. е по-висок от този при връстниците им от К гр. Дължи се на организирането 

на градивни и стимулиращи ситуации, които са помогнали за усвояването на 

техниката на бягането. От съществено значение се оказват уменията на спортния 

педагог за  вербална и невербална комуникация, използване на различни стилове на 

комуникация и променянето им при различните ученици.     

2. Промените в резултатите от изследването на издръжливостта на учениците от 

трети и четвърти, оценена с теста “Бягане 300/600 м” (сек) графично са 

изобразенина фигура 2. 
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Фиг. 2. Абсолютен прираст на резултатите от изследването на издръжливостта  

на 11 - 12–годишните момчета и момичета, “Бягане 300/600 м”, (сек). 

 

 Анализът на установените данни от изследването на издръжливостта в края 

разкрива, че и тук преимуществото в абсолютния прираст е за  Е гр. при двата пола. 

Експерименталната методика осигурява възможност за избор на двигателна 

дейност, на партньори при изпълнение на поставените задачи, за избор на  средства 

за достигане на добри резултати. Това разширява съдържателния обхват на 

общуването между тях и води до повишаване на активната им роля в обучението.  

 3. Данните от изследването на ловкостта с теста “Пъргавина” (сек) при  

учениците на 11-12 години от Е гр. показват по-голям абсолютен прираст в 

сравнение с връстниците им от К гр. (фиг. 3). 

         От графиката ясно се вижда прирастът на ловкостта в двете групи. Той е 

значително по-висок при учениците на 11 и 12 години в Е гр. Положително влияние 

върху изследваната способност оказват разширените  им интереси в урока, тяхното 

мотивирано поведение, което засилва приложния аспект на усвоените двигателни 

действия. 

  

 

Фиг. 3. Абсолютен прираст на резултатите от изследването на ловкостта на 11 - 12-годишните 

момчета и момичета, “Пъргавина”, (сек). 
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Комуникативните умения на учителя са изключително важни за обучението, 

организирането и стимулирането на ученика, за активно включване в дейността. 

Създават предпоставки за самостоятелно упражняване и самоконтрол. Аналогични 

са крайните резултати от изследването на силата на основни мускулни групи, 

точността, гъвкавостта. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

         Рефлексията в практиката на физическото възпитание и спорта налага  

учителят да мисли във всеки момент от своята работа диалогово, т.е. активно и 

целенасочено от  гледна точка на конкретните си ежедневни професионални задачи. 

        Съобразяването с познавателните възможности и интереси на учениците 

кореспондира с добре познатите дидактически принципи за достъпност и 

индивидуален подход при обучението. Обективното им отчитане се основава върху  

праксиологичната  рефлексия и рефлексията като диалог. Изключително важно е да 

се прилага творчество в педагогическото общуване, което се проявява в  

организирането на непосредственото взаимодействие с учениците, при 

реализирането на вербалните и невербални форми на взаимодействие, 

управлението на собственото поведение, т. е. професионалното самосъзнание или 

т. н. педагогическа рефлексия. 

        Рефлексията в практиката на физическото възпитание и спорта се проявява 

като енергетичен източник за двигателна активност и пряко влияе върху  крайния 

резултат от обучението. 
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